SEO = Search Engine Optimization, o notiune relativa, dar fara de care nu poate fi conceput un site in ziua de azi.

In ziua de azi lumea nu intra direct pe adresele de web, utilizatorii, incepatori sau avansati,  tasteaza cuvinte cheie pe pagini speciale de cautare, iar acestea le intorc paginile care contin rezultatele cautarii lor (exemplu).

Scopul SEO: optimizarea cautari pentru motoarele de cautare

-cuvinte reprezentative pentru site-ul/firma respectiva

-o pozitionare cat mai buna pentru cuvintele reprezentative la cautare

Motoare de cautare - introducere

Motoarele de cautare pot fi descrise ca niste agende electronice, in care fiecare numar de telefon este de fapt o adresa de site. Insa desigur, motoarele de cautare sunt mult mai avansate: lumea poate cauta informatia introducand anumite cuvinte cheie, iar motorul va afisa rezultatele relevante pentru acele cuvinte cheie.

Pentru orice cuvinte cheie introduse, vor exista rezultate multiple, uneori de ordinul milioanelor. Iar daca siteul dumneavoastra nu se afla intre primele 30, este foarte probabil sa nu fie vizitat, intrucat 90% dintre cei ce utilizeaza motoare de cautare pentru gasirea informatiei dorite nu trec mai departe de primele 30 de rezultate. In plus, luand in considerare ca motoarele de cautare sunt utilizate de marea majoritate a utilizatorilor Internetului, inseamna ca pierdeti foarte multi vizitatori potentiali ai siteului dumneavoastra , si deci pierdeti foarte multi clienti potentiali.

Utilizatorii motoarelor de cautare nu fac parte din marea majoritate a oamenilor care vad reclama dumneavoastra la TV sau cei carora le distribuiti fluturasi promotionali pe strada. Utlizatorii motoarelor va gasesc siteul introducand anumite cuvinte cheie, ceea ce inseamna ca ei deja sunt interesati de tipul de produse sau servicii pe care il oferiti. Prin urmare, sansele de a incheia o afacere cu aceste persoane care va viziteaza siteul sunt mult sporite decat in cazul celorlalte persoane carora le-ati promovat afacerea dumneavoastra.

Si daca sansele de a incheia o afacere cu aceste persoane sunt asa de mari, cum poti sa faci ca mesajul tau sa ajunga la ele? 

Prezentarea Optimizarii pentru Motoarele de Cautare (SEO)

SEO se refera la tehnicile utilizate pentru a pozitiona siteul cat mai sus in ierarhiile motoarelor de cautare. Ce poate face SEO pentru siteul dumneavoastra? 

Cu SEO siteul dumneavoastra va fi vizitat de mult mai multe persoane care cauta produse sau servicii pe care le oferiti. SEO mareste sansa sa obtineti un flux continuu de vizitatori noi pe site si deci mai multi clienti potentiali. Daca va situati intre primele 30 de rezultate afisat de motorul de cautare, numarul de vizitatori ai siteului va fi multiplicat de sute de ori in anumite cazuri. SEO este un ingredient cheie penru o prezenta pe web de succes, si va face siteul sa lucreze pentru afacerea dumneavoastra asa cum trebuie. Siteul este o unealta puternica de vanzari iar SEO va face ca siteul sa atinga targetul propus cu o eficienta sporita. 

Care este problema? 

Toate acestea suna foarte bine, dar exista o problema. In primul rand, daca siteul dumneavoastra nu are un continut frumos si relevant, SEO nu va functiona, intrucat nu conteaza cati vizitatori vin o data pe site daca nu reusiti sa ii pastrati. Iar daca acestia nu vor gasi ceea ce cauta, daca nu exista informatie suficienta si clara, sau daca informatia de pe site este veche si nu a fost actualizata, exista toate sansele sa ii pierdeti pe acesti vizitatori pentru totdeauna. Acestia nu vor reveni niciodata pe site, si mai mult, vor raspandi vestea! 

In al doilea rand, ca si marketingul SEO este un proces continuu, care nu poate fi facut o singura data si apoi sa va asteptati sa ramaneti pentru totdeauna in top. Lucrurile nu merg asa, si trebuie sa investiti timp si efort, sa fiti atenti la feedbakul primit in legatura cu progresul dumneavoastra pe web si sa folositi mereu noi strategii pentru a va maximiza rezultatele. Vestea buna este insa ca, exact ca in toate cazurile, cu cat investiti mai mult, cu atat obtineti mai mult. 

In al treilea rand, SEO nu este magic. SEO folosit singur nu va va aduce vanzarile de care aveti nevoie, intrucat SEO nu este un subtitut pentru celelalte strategii de marketing. El este complementar lor, asa ca atunci cand incepeti sa il utilizati, tineti minte acest lucru. SEO va fi utilizat ca unul dintre multele instrumente de marketing, dar folosit eficient in cadrul strategiei de marketing, el va face minuni pentru afacerea dumneavoastra. Folosit de unul singur, nu se va apropia de rezultatele pe care le doriti.

Cand pot fi vazute rezultatele?

De obicei dureaza aproximativ 6 saptamani pentru a vedea schimbarile in ierarhiile motoarelor de cautare. Aceasta schimbare poate sa apara mai devreme sau mai tarziu. Cel mai important este sa aveti rabdare si sa priviti SEO drept o investitie pe termen lung. Daca ii acordati suficienta atentie, el va produce rezultatele dorite.

Inca un lucru totusi: SEO este o arta pe cat este o stiinta. Deci daca nu da rezultate de la prima incercare, schimbati-va abordarea si aveti rabdare. Daca lucrurile sunt facute cum trebuie va da rezultate si va garantam ca va merita asteptarea.

